

# Ничто не заменит живого общения с педагогом

Состоялась вечер-встреча с ветеранами войны и тыла «Победа в сердцах поколений» в Национальной библиотеке Чувашии

Учитель - одна из самых уважаемых профессий у всех народов мира. Благодарен труд истинных педагогов, всю жизнь они с нами и в наших воспоминаниях. Повезёт человеку, если в жизни ему встретится умный и добрый наставник, ведь от этого во многом зависит, как сложится его дальнейшая судьба.

Эти слова рефреном прошли через весь праздничный вечер, посвящённый фронтовикам-педагогам. Завершая юбилейный марш Великой Победы, в конце года в музыкальной гостиной «Мерчен» (в переводе с чувашского «Жемчужина») Национальной библиотеки собрались участники Великой Отечественной войны, боевых действий, ветераны Вооружённых Сил, тыла и труда. Среди них - многочисленная делегация Чувашского регионального отделения Российского Союза ветеранов. На встречу со старшим поколением прибыли представители творческой интеллигенции Чувашии - писатели, журналисты, учителя, студенты Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, Чувашского государственного строительного колледжа и гимназии № 2.

## Былые весны в памяти храним

На вечере демонстрировался фильм «Война. Победа. Память». Никто не остался равнодушным, когда на экране воссоздавались героические страницы истории России «Была война...», взволновал видеоролик «Победа в сердцах поколений», рассказы о педагогах. Слово «учитель» вызывает у каждого из нас свои воспоминания, ассоциации, эмоции. И каждый словно заново переживает какие-то особенно яркие впечатления жизни, связанные с учителями.

Было в зале немало тех, кто вплотную общался с известным в Чувашии фронтовиком Севастианом Михайловичем Архиповым - учителем, директором Юманайской средней школы Шумерлинского района. Из рассказов коллег, учеников, земляков ясно вырисовывается образ яркой творческой личности педагога-фронтовика, который в мирное время продолжил педагогическую деятельность, воспитывал и обучал подрастающее поколение. Делился с молодёжью всем тем, что знает и умеет сам, а ещё теплом своей щедрой души.

Среди гостей - полковник запаса Александр Павлович Осипов, помощник военного комиссара по работе с ветеранами. На вечере выступил заслуженный работник культуры Чувашской Республики, кандидат педагогических наук Ю.Д. Кудяков. Журналист-публицист, лауреат премии имени А. Талвира и С. Эльгера Пётр Петрович Сидоров.

Ведущая вечера-встречи, руководитель музыкальной гостиной Вера Архипова: «Как связь поколений - участников Вели-

кой Отечественной войны и современности - прозвучали слова ветеранов, нов-интернационалистов. На вечере памяти педагогов своими сокровенными воспоминаниями делились члены Чувашского регионального отделения Российского Союза ветеранов, других организаций».

Участники встречи с интересом выслушали выступления ветеранов-фронтовиков. Педагог, краевед, участник трёх войн (Советско-финской, Великой Отечественной войны, Советско-японской) Алексей Алексеевич Яковлев, полковник в отставке Леонид Захарович Петров, Юрий Дмитриевич Петров, Пётр Никола-



евич Теплов делились своими воспоминаниями о суровых днях войны, о своих боевых друзьях-товарищах.

Слушая речи участников встречи, поймала себя на мысли, что время личностей не прошло, время личностей продолжается. И в жизни наших соотечественников отражается характер той эпохи, того времени, в котором они жили и трудились. В выступлениях ветеранов звучало напутствие молодым - изучать историю своего Отечества, бережно хранить память о погибших, а к живущим ныне фронтовикам проявлять должное внимание и уважение. Хочется верить, что эта встреча с ветеранами не прошла бесследно для ребят - они прикоснулись сердцем к героическим страницам истории страны, задумались о доблести, о подвигах, о славе.

Присутствовали на встрече и другие члены ЧРПСВ - полковники в отставке Геннадий Аристархович Егоров (преподаватель Свердловского высшего военно-политического танко-артиллерийского училища) и Владимир Михайлович Лабутов (выпускник Военной академии бронетанковых войск и академии Генерального штаба). Валентина Корнильевна Щетникова (участница Великой Отечественной войны), Ольга Александровна Архипова (ветеран педагогического труда), Владимир Ильич Туркин (капитан в отставке, пограничник), Николай Алексеевич Михалук (ветеран Байконура), Валентин Владимирович Курманин (подполковник в отставке) и другие.

Так завершился блок праздничных мероприятий, посвящённых 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. А заключительным аккордом вечера-

встречи явилась песня «День победы» в исполнении Чувашской государственной академической симфонической капеллы (руководитель Морис Якпашкин), которую в едином порыве подхватили многочисленные гости музыкальной гостиной.

## «Светильник разума»

Кстати, несколько лет назад выпущена монументальная монография «Светильник разума» писателя-публициста, журналиста, историка Валентина Смирнова, повествующая о жизни и деятельности выдающего просветителя чувашского народа, педагога, переводчика Ивана Яковлевича Яковлева, который организовал с помощью И.Н. Ульянова учительскую школу для чувашей. «Патриарх чувашской культуры» составил буквари, книги для чтения, создал чувашский алфавит, заложил основы чувашского литературного языка, собирал национальный фольклор.

Автор, потомственный педагог В.А. Смирнов представил обширный материал о жизни и деятельности продолжателей дела И.Я. Яковлева, их духовный опыт, мысли и чувства. Много сведений о педагогах Чувашии, которые защищали Родину во время Великой Отечественной войны. Пройдя огненными фронтовыми дорогами, они продолжали заниматься педагогической деятельностью, обучали и воспитывали молодёжь. Например, члены ЧРПСВ А.А. Яковлев, О.А. Сазонов, Н.Г. Морозов.

Более молодые их коллеги В.М. Лабутов и Г.А. Егоров с достоинством несут гордое звание офицера, всю жизнь верны профессии преподавателя, щедро делятся с подрастающим поколением обширными профессиональными знаниями, многолетним опытом, душевной энергией, житейской мудростью, а также любовью к своей великой Родине. Педагогическое образование получили Р.Л. Кириллова, Л.В. Зайцева, П.М. Кириллов, Ф.Ф. Фёдоров и другие ветераны союза. И не важно, что порой они не работают по специальности. Ведь бывших учителей, как, впрочем, и офицеров, не бывает, а всегда - только настоящие.

Быстротекущее время вносит свои коррективы в жизнь общества, и появление компьютерных технологий предоставляет широкие возможности, чтобы овладеть знаниями в различных областях науки и техники, но не может заменить живого общения с педагогом. Как и прежде, учитель - опытный рулевой в океане информации, дающий правильные ориентиры в мире знаний и повседневной жизни. Передавая опыт предыдущих поколений, их сокровенные мысли и чувства, он адресует их тем, кого беспокоит судьба народа, судьба Родины. И ныне, в эпоху духовного подъёма и экономических и политических потрясений в мировом сообществе, это особенно актуально.

Людмила Кутына,  
помощник председателя ЧРПСВ  
по связям с общественностью и СМИ